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El Estado frente a las manifestaciones 
de la crisis social. 
La investigaci6n judicial de 10s hechos 
del 20 de diciembre, ejecuciones 
en puente Pueyrred6n y desalojos violentos* 

En este capitulo se analizarin, en primer lugar, 10s avances de la cau- 
sa iniciada a raiz de las rnuertes y Iesiones producidas por miembros de la 
Policia Federal Argentina en 10s hechos de represibn de las manifestacio- 
nes del20 de diciembre de 2001 en la ciudad de Buenos Ajres, Luego sse 
describirPn aIgunas de Ias causas penales iniciadas en distintas ciudades 
del interior del pak en ocasi6n de 10s "saqutos" a superrncrcadosl que se 
produjeron entre los dias 19 y 20 del mismo mes. 

Los acipites 1 y 2 fueron e l a k n d o s  por TarnaraToSaI, abogada, con la  colaboracibl~ 
de Andrea Pochak (directora del Area Juridica del CELS), diberto Bocino, abogado, Leo- 
nardo Filippini, abogado, y Chrisnan Rubilar, esrudiante de Derecho. Los aciprtes 3 y 4 fue- 
ron elaborados por Cerardo Fernindez, abogado, rniernbro del Programa de Violencia 11w 
titucional, Seguridad Ciudadina y Derechos Hurnanos del CELS. ' h b i n  Aredes, por ejernplo, fa victima de la represi6n pulicial a1 saqueo a un super. 
mercado, SI blcn no habia particlpado en esos hechos. El 20 de diciembre, a las 15.00, cuan- 
do regtesba del trabajo hacia su casa en villa Ciudad Oculta, Arcd~s fue ejecxtado por la 
policia que perseguin a un grupo dc personas que hahia saqueado un superrnercado. Reci- 
bi6 cuauo disparos de balas de piorno en el t6rax pero contlnu6 con v~da. LI policia cerc6 
la villa de emergencia y, a pesar de 10s pedidos dp Im vecinos, no dej6 que entrara la arnbu- 
lancia del SAME. Ruben Aredes 1Ieg6 al hospital uansportado por un remis y rnuri6 al dia 
siguiente. La causa el? 13 gue sc investiga su mvertc file archivada. El fiscal quc la insvuin 
lo resolvi6 asi a pesar de no halxr tornado declaraci6n testimonial a 10s policias que parri- 
ciparon en la represi6n. No se preocup6 pot recabar mk informaci6n ni tomb medida al- 
guna para esclarecer la muerte. La causa hie desarchivada y tuvo algunws avances luego de 
una investigaclbn pcriodisrica del programa televisivo 'Pu~ltodoc". 
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Con relacion a 10s hechos, el anilisis publicado por el CELS en el In- 
forme 20022 era incipiente ya que la causa penal reciCn se habia iniciado. 
Este capitulo, en carnbio, abarcar5 10s detalles de la investigaci6n y la si- 
tuaci6n de las personas involucradas, lo cual resulta necesario en virtud 
de la trascendencia de lo ocurrido durante aquellas jornadas. 

En este capitulo tarnbiCn se hara referencia a 10s asesinatos de Dario 
Santillan y Maxirniliano Kosteki (militantes del Movirniento de Trabajado- 
res Desocupados, Corriente Anibal Ver6n) por funcionarios de  la Policia 
de la Provincia de Buenos Aires, el 26 de junio de 2002. ~ s t e  fue el episo- 
dio mis  grave de represi6n ilegal de manifestaciones durante 2002 y anti- 
cip6 la entrega del Gobierno por parte del presidente Eduardo Duhalde. 

Por hltirno, incorporamos tambi6n en estas paginas el relato de 10s vio- 
lentos desalojos del ex Patronato de la Infancia y de la fabrica Brukman, que 
fue recuperada por sus empleados. Los desalojos se produjeron a principios 
de 2003 y fueron protagonizados por miembros de la Policia Federal. 

Estos episodios ilustran las respuestas que el Estado ha brindado a las 
distintas manifestaciones del descontento frente a la crisis social y la; se- 
cuelas del desempleo y la pobreza. 

2. Los hechos del 19 y el 20 de diciembre de 2001 

2.1 La investigacion judicial de la represion en la ciudad 
de Buenos Aires 

En este acipite analizarernos el avance de la causa en la que se investigan 
10s sucesos del 19 y el 20 de diciembre de 2001 en la Plaza de Mayo, el Con- 
greso de la Naci6n y sus inrnediaciones. En primer tkrrnino, resefiaremos 10s 
acontecirnientos de aquellasjornadas y sus circunstancias. Luego, describire- 
mos a las victimas y las circunstancias de sus muertes. Finalrnente, analizare- 
mos el estado de la causa, su organizaci611, las personas que han resultadc 
imputadas y aquellas que ya no se encuentran en &I situaci6n. 

2.1. I Los hechos 

En el 5rea centrica de la ciudad de Buenos Aires, por lo menos cinco 
personas murieron, 227 results-on heridas y cerca de trescientas fueron 
detenidas a1 margen de las causales establecidas por la ley. 

' CELS, Derechos Humanos a Argentina. Informe 2002. Heclzos moo-dicicmbre 2001, ed .  cit., 
p. 59. 
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No bien cornenzaron las manifestaciones, en el seno del Gobierno na- 
ciond se realizaran diferentes reuniones entre funcionarios del P d e r  Eje- 
cuuvo y la cdpula de la Policia Federal para definir culles serian las poli- 
ticas que se llevarian a cabo para controlar las protestas. 

El I9 de diciembre, mediante el decreto 1678/01, el presidente Fer- 
nando de la RCia dict6 el estado de sitio en todo el pak3  Si bien este de- 
creta alega las facultades otorgadas en el articulo 23 de la Constituci6n 
Nacional, lo citrto es que el estado de sitio fue dicrado transgredikndolas 
ya que no fueron tenidos en cuenta 10s requisitos que se exigen para la 
adapcibn de ral medida.4 

Mornentos despuis de dispuesto el estado de sido, el entonces minis- 
tro del Interior, Rarnbn Rautista Mtstre, dicd la resolucidn 902 por la cual 
se constituy6 el "Comitk de Crisis". 

En el transcurso de las reuniones entre el Poder Ejecutivo y la c6pula 
de la PoIicia Federal se adoprb la decisi6n politica de dcsplegar las fuer- 
zas de seguridad en toda la extensi6n del territorio nacional y, en especial, 
se dispuso el operativa policial que fue montado sobre la Plaza de Mayo, 
el Congreso de la NacMn y Ia zona del Obel i~co .~  

El decreto fue f i  rmado pot el presidente De Ia Rh, ei jefe de Cahinete, Chrystiail Co- 
lombo, y el rninisrro del Interior, h m 6 n  Mestre quien falleci6 en marzo 2003. 

El articulo 23 de la Constiruci611 National eotablcce que el estado de sitio debe ser 
dictado cn la prov~ncia o territorio en 'donde exista la perturbacibn del orden". POT el 
contrario, el decreto I678/01 fue dicmdo en todo eI pnis sin tcner en cuetita la situac16n 
de cada pravincia. Adern&, el  decrcto cstableci6 la vigetrcia del cstado de sitio por m l  pla- 
zo de treinra dias sin rnediarjusuficaci6n alguna para la disposic~on de esta duraci6n tern- 
poral. El decreto tarnpoco cspec~ficb quC garantias consuruc~onales se suspe~ldian como 
consecuencia de la medida. Con rclaci6n a quien Gene la facultad de d ~ c n r  el estado de 
sitio en caso de conmoci6n interior, nuesta Constimci6n otorga esra facultad a1 Col~gre- 
so y, si Pste e sd  en receso, a1 presiden~e. En aquel mamento, el Congreso no estaba ell re- 
ceso puts sesionaba en su period0 extraordinario. Tarnbiin se incu~nplieron los requisi- 
tos de vatidez dcterminados por)os instrumentos interuaciei~ales de derechos humanos 
incorporados a la Constituci6n. Estos establecen que se tram dc una medida de lltima m- 
iio y por ello prevkn un conjunto de requisitos que deben curnpline. h i ,  el Pacto Interns- 
cional de Derechos Civiles y Politicos si bien reconoce que 10s Estados pane poddn sdop- 
tar disposicioner que suspendan las obligaciones contraidas, establece~l que debetin 
hacerlo en la "medida estrictamente limitada a las exigeilcias de la siluacibn" (art. 4.1); ea 
claro que ello no fue respetado por el decreto presidencial. Tampoco sc cumplirj con lo 
esmblecido por el articulo 27 de la Couvencibn Americana sobre Derechos Humanos que 
ordena informar, en el mismo decreto, la5 disposicioncs c u p  aplicaci6n re hayan suspcn- 
dido y 10s motivos que han suscitado esa suspensibn. E t a  inforrnaci6n no fue incorpora- 
da a1 decreto 1678/01. 

primera de erras reuniones turn Iugar el 19 de diciembre alredcdor de las 20.00 
en el Ministerio del Interior. A ella asisrierorr Ram611 Bautista Mestrc (ex ministro del 111- 
terior), Enrique Mathov (entonces secretario de Seguridad Interior), Ruben Santos (se 
desempefiaba como jefe de Ia Policia Federal), Osvaldo Cannizaro (subjefe de la PoIicia 
Federal), Raul Andreozzi (superintendente de Seguridad Meuopolitana). CarIos A. Ma- 
yano (superintendente dcl Interior) y siere miembros dc la cdpula de la Ce~idarmeria y 
la Prefectura. Alli se deridieron estrategias y accio~les concretas para afrol~tar Ia situa- 
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El primer incidente grave tuvo lugar a las 3.30 del 20 de diciembre 
cuando miembros de la Policia Federal dispararon con pistolas regla- 
mentarias (9 mm) sobre manifestantes en las escalinatas del Congreso 
Nacional. Jorge Demetrio Ciirdenas recibi6 un impact0 de bala en la 
pierna.6 

Alrededor de las 9.00 de ese dia se realiz6 una reuni6n en la Secreta- 
ria de Seguridad Interior que fue convocada por Enrique Mathov. Una ho- 
ra miis tarde, la policia comenz6 a reprimir a 10s manifestantes que se ha- 
bian congregado pacificamente en la Plaza de Mayo. La represi6n fue 
violenta. Efectivos de la policia montada agredieron a las madres de la Aso- 
ciaci6n Madres de Plaza de Mayo tirandoles encima sus caballos y golpePn- 
dolas con palos. 

Con el transcurso de las horas la represi6n fue aumentando. 1,a jueza 
federal Maria Romilda Servini de Cubria, quien se encontraba de turno, 
se present6 en la plaza y dio la orden de hacer cesar la represibn, per0 10s 
funcionarios policiales no obedecieron. 

Alas 14.00 el jefe de la Policia Federal se reuni6 con lajerarquia de la 
fuerza. En aquel encuentro se decidi6 aumentar la cantidad de efectivos 
policiales en la calle y continuar con !a represi6n de 10s manifestantes. Co- 
mo consecuencia, la violencia aument6. A las 15.30 se realiz6 otra reunibn 
del Comiti de Crisis que fue presidida por Enrique Mathov. 

Media hora miis tarde, policias de cornisaria y de infanteria, en un sis- 
tema de avances y retrocesos -desplegados sobre la Avenida de Mayo, en 
el trayecto que va desde la Plaza de Mayo hacia la avenida 9 de Julio-, dis- 
pararon balas de plomo contra 10s manifestantes. Algunos de estos dispa- 
ros impactaron en 10s cuerpos de Diego Lamagna, Gast6n Riva y Carlos 
Almir6n y les quitaron la vida. 

Sobre la Avenida de Mayo, en la esquina de Chacabuco, funcionan el 
Banco HSBC y la Embajada de Israel. Alrededor de las 16.20, el m6vil451, a 
cargo del subcomisari~ Omar Bellante, se repleg6 dentro del edificio donde 
funcionan ambas entidades. Los manifestantes comenzaron a tirar piedras 
contra el vidrio polarizado del banco. En respuesta, miembros de la guardia 
de seguridad del banco y funcionarios de la Policia Federal comenzaron a 
disparar contra 10s rnanifestantes desde el edificio. La rfifaga de disparos atra- 

ci6n d e  crisis. Con el misrno fin. alas 23.00 tuvo iugar otro encuentro en el edificio "Guar- 
dacosias", en la que estuvieron presentes Mathov --quien lleg6 demorado por encontrar- 
se en la Casa d e  Gobierno-, e! c ~ m i s a r i o  Santos, el jefe d e  Gendarmeria y e!jefe d e  P;e- 
fectura. 

"orge Demetrio Cirdenas rnurii, rneses despu6s. La jueza federal Maria Romllda Ser- 
vini de Cubria, quien tuvo a su cargo la investigacibn sobre las causas de su muerte, dicta- 
mi116 que, contrariamente a lo sostellido por 10s familiares, la rnuerte d e  Cirdenzs habria 
sido causada por razones ajenas a la herida d e  bala d e  la cual fue victirna. 
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ves6 el vidrio causando una victirna fatal, h i e l  Renedetto, quien murib por 
causa de un disparo en la cabeza. El sistema de video del banco registrb Ias 
16.28. De la Rfia daba en ese momento un discurso televisivo por el que ex- 
hortaba a las fuerzas politicas a formar un gobierno de coalicibn national. 

Tres horas rnh tarde, a las 19.20, en la plazoleta de Cerrito y Sarrnien- 
to, miembros de la Brigada de Asuntos Internos, quienes viajaban en tres 

autos no identificables (una Ford Ranger a cargo del comisario Orlan- 
CoJuan Oliverio, un Fiat Palio rojo a cargo det subcomisarjo Carlos Jo- 
si L6pez y un Peugeot 504 blanco a cargo del principal Eugenio Figue- 
roa) estacionaron en forma de abanico, dispararon sus escopetas contra 
las personas que alli se encontraban y se retiraron a toda velocidad, de 
contramano. Dos disparos impactaron en el cuerpo de Alberto Msrquez, 
quien se encontraba, junto a su mujer, observando 10s aconrecimjentos. 
Tambiin resultaron gravemente heridos Martin Galli, Oscar Coronel, Pau- 
lo C6rdoba y Paula Sirnonetti. 

A esta rnisrna hora, De la Rtia firrnaba el decreto 1682/01 rnediante el 
cual ponia a disposici6n del Poder Ejecutivo Nacionat a 29 personas que 
ya habian sido detenidas por la poIicia. Es necesario aclarar que cuando 
el presidente firrnb este decreto, algunas de  estas personas ya habian sali- 
do en libertad por orden del juez Cr+spo, titular de1 Juzgado Criminal y 
Cosreccional N" 18 de la Capital Federal, quien tom6 esa decisi6n a raiz 
de 10s hibeas corpus que le fueron presentados. 

Algunos minutos m5-s tarde, el presidente renuncj6 y abandon6 la Ca- 
sa de Gobierno. Regred a1 dia siguiente, para levantar cl estado de sitio 
dictado el 19 de diciembre. 

2.1.2 Las victimas en la ciudad de Buencs A::es 

Gastbn Marcdo Riva (3 1 arioz) 

Gastbn habia nacido en la ciudad de Rarnallo, provincia de Buenos Ai- 
res, pero desde hacia die2 afios vivia en Buenos Aires, en el barrio porte- 
iio de Flores, junto a su esposa, Maria Mercedes Arena, y sus tres hijos. Te- 
nia una mot0 que utilizaba para taabajar durante el dia en una mensajeria. 
De noche, hacia reparto para una pizzeria. El jueves 20 de diciernbre, Gas- 
t6n fue a Ia manifestacian en moto. Alrededor de las 16.00 avanzaba por 
Avenida de Mayo hacia la plaza. Estaba entre las calles Rernardo de Irigo- 
yen y Tacuari cuando un disparo en el tbrax le quit6 la vida. Fue trasIada- 
do por una arnbulancia del SAME a1 Hospital Argerich. Musib, segljn las 
constancias rnkdicas, a las 16.30. 



Diego Lamagna (26 arios) 

Diego vivia en Sarandi, Avellaneda, provincia de Buenos Aires. Desde 
chico se habia hecho cargo de sostener a su madre y sus dos hermanas, ya 
que su padre habia muerto cuando 51 tenia once afios. Era fanitico de las 
bicicletas y lleg6 a competir en distintos lugares del pais. El jueves 20 de 
diciembre, Diego almorz6 junto a su madre y luego sali6 a visitar a un ami- 
go en el barrio portefio de Palermo. Se tom6 el colectivo per0 no pudo 
llegar a su destino: a raiz de 10s acontecimientos que estaban ocurriendo 
en el centro de la ciudad, el colectivo interrumpi6 su recorrido y 51 baj6 
y se uni6 a la manifestaci6n. Se encontraba sobre la Avenida de Mayo, en- 
tre Bernardo de Irigoyen y Tacuari, cuando un disparo en el t6rax le qui- 
t6 la vida. Otras personas que se hallaban en el lugar, a1 ver que las ambu- 
lancias no venian a buscarlo, lo alzaron y lo llevaron hasta la plazoleta que 
separa Bernardo de Irigoyen de la avenida 9 de Julio, desde donde fue tras- 
ladado luego por una ambulancia del SAME al Hospital Argerich. Los in- 
formes mPdicos indicaron que Diego muri6 a las 16.45. 

Carlos Almirol; (23 atios) 

Carlos vivia en Lanhs, provincia de Buenos Aires con su abuela y sus dos 
hermanos. Estaba cursando el Ciclo Bkico Comiin para la carrera de Socio- 
logia y trabajaba con su padre colocando membranas en 10s techos. Era mi- 
litante de la CORREPI (Coordinadora Contra la Represi6n Policial e Institu- 
cional). El jueves 20 de diciembre viaj6 en tren a plaza Constituci6n para 
concurrir a la manifestaci6n en la Plaza de Mayo. Fue asesinado por un im- 
pacto de bala en el pecho en el momento en que, junto con otras personas, 
cruzaba la avenida 9 de Julio, desde la esquina de Lima e Hip6lito irigoyen, 
en direcci6n a Avenida de Mayo. Eran aproximadamente las 17.00. Carlos 
fue trasladado por una ambulancia del SAME y muri6, por la noche, en el 
Hospital Argerich. 

Gustavo Ariel Benedetto (23 atios) 

Gustavo vivia con su madre y su hermana en La Tablada, provincia de 
Buenos Aires. Un afio y medio antes su padre habiz fa!lecido y, desde en- 
tonces; era el sost5n de la fami!ia. Trabajaba desde 10s 18 aiios en super- 
rnercados y el 19 de diciembre habia sido despedido. Al dia siguiente, se 
dirigi6 a la Plaza de Mayo para participar en la manifestaci6n. Al pasar por 
la esquina de Chacabuco y Avenida de Mayo, un disparo que provino del 
interior del edificio donde funcionan el banco HSBC y la Embajada de Is- 
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rael le produjo la muerte. Gustavo h e  trasladado par una ambulancia del 
SAME a1 Hospital Ramos Mejia. Murib, seglin las constancias midicas, a 
las 17.50 de esa misma tarde. 

Alberlo Manuel Mdrquez (57 atim) 

AIberto estaba casado, era padre de tses hijos y abuelo de dos nietos. 
Trabajaba vendiende seguros deI Banco de la Provincia de Buenos fires. 
El jueves 20 de diciembre fue a la plaza con su esposa y una pareja amiga. 
A raiz de la represibn y de 10s hechos de violencia que estaban ocurrien- 
do, Alberto, su mujer y sus amigos consideraron prudenfe pemanecer en 
la plazoIeta de Cerrito y Sarmiento y se sentaron a descansar en uno de 
10s bancos. En determinado mornento Alberto se levant6 para ver mejor 
lo que sucedia y recibib dos disparas por la espaIda que Ie quitaron la vi- 
da. Eran aproxirnadamcnte las 79.20. Eue alcanzado per dos de 10s dispa- 
ros realizados por rniembros de la Brigrtda de Asuntos Internos que circu- 
laban en tres autos no identificabIes. Fue trasladado por una ambulancia 
del SAME a1 Hospital Ramos Mejia, donde rnuri6. 

La represibn, las muestes y 10s hechos de vioIencia ocurridos durante 
estas jornadas rnotivaron ?a radicacibn de denuncias y querellas, a partir 
de las cuales se iniciaron procesos penales en varias ciudades del pais. 

En la ciudad de Buenos Aires, el mismo 20 de diciembre, la Fiscalia Fe- 
deral en lo Criminal y CorreccionaI nQ 5,  a cargo de 10s fixales federales 
Luis H. Cornparatore y Patricio B. Evers, formulb el requerimiento nece- 
sario, impulsando la accibn penal por 10s hechos denunciados. La causa 
qued6 cadicada en el Juzgado NacionaI en lo Criminal y Correctional Fe- 
deral nP 1, a cargo de la jucza Man'a Rornilda Servini de Cubria, secreta- 
ria n" . 

La jueza, sin explicar clararnente las razones, resolvi6 dividir el proce- 
so en dos sumarias que investigan los distintos acontecimlentos delictivos 
que habrian tenido lugar en el centro de la ciudad de Buenos Aires du- 
rante las jornadas del 19 y el 20. 

El primer surnario (A-5622/01) trarnjta bajo la direccibn de la magis- 
trada y tiene por objetw la investigacibn de la responsabilidad de altos je- 
fes del Gobierno nacional y de la Policia Federal, que tstaban en el ejer- 
cicio de sus funciones durante esos dias. 
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El segundo sumario (A-5624/01) f ~ ~ e  delegado a 10s fiscales, quienes 
investigan la responsabilidad de 10s ejecutores materiales. Estos, por razo- 
nes prscticas, subdividieron la investigaci6n en legajos separados (508,  508 
bis y 508 ter) . 

2.7.3.2 Los avances en la causa que tramita bajo el sumario 5624107 (instruc- 
cion a cargo de 10s fiscales) 

a. Legajo 508 

Bajo este legajo se investiga la muerte de Gast6n Riva, Diego Lamag- 
na y Carlos Almir6n y las lesiones sufridas por varios manifestantes en la 
zona de Plaza de  Mayo. 

En 10s inicios de esta causa, la investigaci6n sobre las muertes avanza- 
ba lentamente. 

En la investigaci6n se contaba con 10s peritajes -seghn 10s cuales las 
balas que produjeron las muertes eran postas de plomo compatibles con 
las escopetas 12/70 utilizadas por la policia-, con las desgrabaciones de 
las modulaciones de la radio policial ( trunking policial) -que indican 
quiPnes se encontraban en el lugar en ese momento y en qui: situaciones- 
y con las declaraciones de testigos. Sin embargo, 10s fiscales no contaban 
con videos ni con fotos del momento del hecho y ello motivaba la lentitud 
del proceso. 

Con el transcurso del tiempo, la investigaci6n fue avanzando. Pasado 
mis de un aiio, el CELS incorpor6 a la causa un video -filmado por un 
camar6grafo de Canal 13- en el cual se ve a1 grupo de policias (en su ma- 
yoria pertenecientes a la comisaria 4") que s- encontraba a1 frente de la li- 
nea de fuego cuando murieron Gastbn, Diego y Carlos. En !as imigenes 
se ve tambiCn claramente a uno de estos policias disparando una escope- 
ta de la cual sale expulsado un cartucho rojo que, segiin el peritaje reali- 
zado por Gendarmeria, correspondia a una bala de plomo. Se incorpora- 
ron, ademss, las imigenes obtenidas por el fot6grafo Ivin Clemenco, a 
q~iien se le tom6 declaraci6n testimonial. 

A partir de estas pruebas la situaci6n cambi6. 
Los peritajes de la Gendarmeria compararon la imagen del video -en 

la que se ve a un funcionario policial disparando- con las fotos de 10s po- 
licias que estuvieron ese dia asignados a la Avenida de Mlyo. Las fotcgrz- 
fias aportadas por Ivin Clemenco permitieron identificar a 10s policias que 
se encontraban a1 frente de la linea de fuego a1 momento de producirse 
la muerte de Gast6n y de Diego. A su vez, varias de las declaraciones testi- 
moniales establecieron que el policia que se ve disparando una escopeta 
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12/70 de la cual se desprende un cartucho rojo scria cl oficial principal 
Victor Manuel RellonL7 Belloni fue cirado para brindar declaracibn inda- 
gatoria por 10s homicidios de Diego Lamagna, Carlos Glmir6n y Gast6n 
Klva y por la lesiones de Fernando Rrco y DamiAn ~ n ~ e l  Aquino. A1 cie- 
rre de este I n f m  todavia no se habia resuelto su situaci6n proctsal. De 
todas maneras, queda pendiente determinar quiines son 10s otros policias 
que ese dia se encontraban junto a1 oficial Belloni frente a la linea de fuc- 
go en el momento de producirse 10s asesinatos. 

Es importante acIarar quc a partir de la incorposaci6n de estas prue- 
bas se dicc6 la falta de rnirito de Lean$ro Hernin Morales y de Bernardo 
Alejandro Guaita. 

Leandro HernAn Morales, oficial ayudante perteneciente al Grupo de 
Asalto 5 del entonces Cuerpo de Operaciones Federales de la Policia Fe- 
deral, habia sido indagado por 10s tres hornicjdios y por las Iesiones que 
sufrieron varios manifestantes sobre Avenida de Mayo. El 20 de diciernbre 
estaba ubicado en la intersecci61-1 de Avenida de Mayo e Wip6lito Irigoyen 
formando parte del operative policial que se rnontb sobre la Avenida de 
Mayo, De todas maneras, la Justicia resolvi6 que hasta el momento no exis 
ten pruebas para procesarlo o para sobreseerlo. 

Bernardo AIejandro Guaita, policia de la cornisaria 4", fue indagado 
por 10s tres hornicidios y por Ias lesiones de alguno de 10s manifestantes. 
En un primer momento se creyb que 61 era el policia qut aparece dispa- 
rando una escopeta 12/71) con cartucho rojo en las imageries televjsivas 
de Canal 13 a las que se hizo referencia en pkrafos anteriores. Corno en 
el caso de Morales, 1aJusticia determin6 que hasta el momento no hay 
pruebas para procesarlo o para sobreseerlo. 

Hasta que estas pruebas fueron aportadas, s6I0 eI policia Ernesto Ser- 
gio Weber, jefe de la fuerza np 2 del Cuerpo de Operaciones FederaIes de 
la Policia FederaI, habia sido formalrnente imputado. El 20 de diciembre, 
Weber se encontraba a cargo del operarivo en la zona de Plaza de Mayo. 
En su fa110 del 26 de julio de 2002, la Sala I de la Cirnara Nacjonal Be 

Victor Manuel BelIoni fue indagado el  17 de septiembre de 2003 porque wd'dunntr la 
tarde del dia 20 de septiembre de 2001 y cvando se enconrraba inregrando el dispositivo 
policial desplegado sobre la A%*enida de Mayo a la altum de su cruce con la calle Bcrnarao 
de 1rigoye11, efcctu6 disparos de escopetil contra 10s manifestantes urilizando rnunici611 cla- 
sificada corno de 'Prop6sitos G e n e r a l e d - p s ~  de piom*, crrp emplea ell dicho l u ~ r  
y tiernpo causala la muerte de quienes ell vrda fueran Gast6n Riva, Carlos Alrnir611 y Diego 
Lamagna, corno asi t a m b i i ~ ~  lesiones, de distinta gravedad erl Ias persolla-4 de Ferr~ar~do Ri- 
co y Damiin Angel Aquino. Se impone dcl misrno mod0 al imputado qrle Cast611 Riva ha- 
brkt sido herido de rnuerte en Aven~da de Mayo frente al 119 933 de la acera vehict~lar, se- 
gundo carril rnk cercano a lavereda i~npar. Diego file herido a la altr~ra del11"91 dc dicha 
arteria sobre la vereda par y Carlos Al~nircin fue aEc-dnzado en Avenidn de Mayo, sobre la 
acera vehicular a unos metros de la esquina COII Rer~lardo de Ir~goyen". 



Apelaciones en lo Criminal y Correctional Federal habia ordenado que 
se tomara declaraci6n indagatoria a Weber con relaci6n a las muertes de 
Riva, Lamagna y Almir6n y a las lesiones sufridas por varios manifestan- 
tes. Los camaristas indicaron la participaci6n fundamental de  Sergio We- 
ber. Sin embargo, la jueza s610 lo indag6 por 10s ultrajes, maltratos y ve- 
jaciones a las integrantes de la Asociaci6n Madres de Plaza de Mayo y, al 
resolver su situacibn, decretb la falta de  mirito para procesarlo o sobre- 
seerlo. Esta resoluci6n fue apelada y la Csmara, si bien confirm6 la deci- 
si6n, reiter6 a lajueza lo ordenado el 26 de julio ya que, a pesar de haber 
transcurrido casi un aiio desde dicha resoluci6n, Weber no habia sido in- 
dagado por su responsabilidad en 10s homicidios y las restantes lesiones. 
A1 cierre de este Informe la jueza todavia no habia cumplido con lo orde- 
nado por su superior. 

b. Legajo 508 bis 

En este legajo se investiga la muerte de Alberto M5rquez y las lesiones 
graves ocasionadas a Martin Galli, Paula Simonetti, Oscar Coronel y Pau- 
lo C6rdoba. 

Los funcionarios de la Policia Federal, pertenecientes al Departamen- 
to Control de la Superintendencia de Asuntos Internos, Orlando Juan Oli- 
verio, Ariel Gonzalo Firpo Castro, Eugenio Figueroa y Carlos Josi Lopez, 
fueron procesados con prisi6n preventiva el 1 V e  marzo de 2002. 

Los policias interpusieron recursos de apeiaci6n. La Sala I de la Csma- 
ra de Apelaciones confirm6 10s procesamientos y la prisi6n preventiva. La 
C5mara entendi6 que estaba "suficientemente probado que el dia 20 de 
diciembre de 2001, apr~ximadamente alas 19.20, el comisario Orlando J. 
Oliverio, el agente Ariel G. Firpo Castro, el comisario Josi L6pez y el prin- 
cipal Eugenio Figueroa, cuando circulaban en fila a bordo de una Ford 
Ranger, un Fiat Palio rojo y un Peugeot 504 blanco, por la avenida 9 de Ju- 
lio, detuvieron su marcha en la cuadra que se ubica entre las calles Sar- 
miento y Per6n -altura 200/299-, formando con 10s vehiculos un aba- 
nico enfrentado a 10s carriles de sentido contrario de circulaci6n. Luego 
de ello, habrian disparado con las escopetas que portaban, cargadas con 
munici6n de plorno, contra varias personas que se hallaban en actitud pa- 
cifica ubicadas en la plazoleta que separa dicha avenida de la calle Cerri- 
to. Parte de la nunici6n disparada habria impactadc, por un Iado, en el 
cuerpo de Alberto Manuel MPrquez, y provocado su muerte minutos des- 
puks y, por otro, en  el cuerpo de Martin Esteban Galli". 

Todos 10s policias interpusieron recurso extraordinario federal contra 
esa reso!uci6n. El 28 de diciembre de 2002 estos recursos fueron concedi- 
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dos pot la Cgrnara de Apelaciones y se encuentran pendientes de resolu- 
ci6n en la Corte Suprema de Justicia. 

Lutgo de la remnstruccibn de Jas hechos que le costaron la vida a MPr- 
quez y que motivaron !as heridas de Galli, Sirnonetti, C6rdoba y Coronel 
--que se concret6 el 17 de noviembre de 2002-, la jueza rcsolvi6 la falta 
de miri ta  de Orlando Juan Oliverio, ArieI Gonzale Firpo Castro, Eugenio 
Figueroa y Carlos Jod Gpez por las lesiones de Sirnonetti, Chrdoba y Co- 
ronel. b s  fiscales y la querellante Paula Sirnonetti apelaron. La CLrnara 
todan'a no resolvi6 csta cuesti6n. 

Por otra parte, Ia fiscalia recibi6 10s resultadns de 10s peritajes realiza- 
dos por Gendarmesia Nacional durante la reconstruccibn de la muerte de 
Alberto Mfirquet, dt 10s que surge que hub0 mk disparos desde les m& 
viles conducidos pot L6pez y Figueroa. Por ello insisti6 con el pedido de 
detenci6n de 10s otsos ocupantes de esos vchiculos. 

Es preciso explicar que, a princjpias de 2003, la situacian practsal de 
10s imputados peg6 un giro inesperado. EI 26 de febrera la jueza sobrese- 
y6 a Firpo Castro considerando quc, de las pruebas obrantes en la causa, 
surgia que 61 na habia disparado. Lo resuelto por ta rnagistrada contradi- 
ce lo sostenido por la Gmara que consider6 que "todos" 10s integrantes 
de 10s tres rn6viles cumplieron una funcibn esencial en la acci6n que ter- 
min6 con la vida de MArquez y dej6 seriarnena herido a Galli. L.os fisca- 
les y algunas de las querellas apeIaron y la Cirnara revoc6 el sobreseimien- 
to de Firpo Castro y resolvi6 su falta de mirito. 

En cuan to a Orlando Juan Oliverio, Eugenio Figueroa y Carlos Jos& 
Lbpez, la rnagistrada dispuso, pos un lado, su sobrcseimiento parcial res- 
pecto de las lcsiones a Roque Oscar Coronel y Paulo Diego Cbrdoba y, por 
OUO, ampli6 sus procesarniensos por el delito de abuso de armas. En esa 
misma resoluci6n la jueza orden6 la detencibn del sargento primer0 Ro- 
berto-Emilio Jugrez, quien viajaba junto a Eugenio Figueroa en uno de 10s 
autos de la Brigada dehuntos Internos. EF propio Figueroa a c u d  a J u S  
re2 de haber realizado 10s disparos. La juexa lo procesb y le dict6 prisibn 
preventEva por encontrarlo autor del defito de Romicidio, lesiones graves 
y abuso de amas. La resolucibn de la rnagistrada fue apelada en estos pun- 
tos pero la CAmara la confirm6. 

En el rnarco del legajo 508 ter se investiga la responsabilidad por la 
muerte de Gustavo Benedetto. Se encuentran procesados por este hecho 
el ex custodio de seguridad del banco RSBC, Jorge Eduardo Varando, 
quien rue teniente carone1 en la dltirna dictadura militar, y el subcomisa- 
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rio encargado de montar el operativo de seguridad en  la zona del banco, 
Omar A. Bellante. 

Varando se encuentra procesado con prisi6n preventiva desde el 13 de 
marzo de 2002. La CPmara confirm6 su procesamiento con prisi6n pre- 
ventiva. El defensor de Varando interpuso un recurso extraordinario fede- 
ral, que fue concedido el 28 de diciembre de 2002 y se encuentra pendien- 
te de resoluci6n en la Corte Suprema de Justicia. El 9 de  enero de  2003, 
basfindose en elementos surgidos de la reconstrucci6n de  10s hechos, !a 
defensa solicit6 su sobreseimiento. Los fiscales se opusieron y pidieron el 
procesamiento de varios custodios que el 20 de diciembre se encontraban 
en el banco. 

El subcomisario Omar Alberto Bellante se encuentra procesado por 
10s delitos de incumplimiento de 10s deberes de funcionario pliblico y por 
encubrimiento y actualmente se encuentra en libertad. En un primer mo- 
mento, Bellante estaba procesado con prisi6n preventiva por el homici- 
dio doloso de Benedetto y la Cimara habia confirmado el procesamien- 
to considerando que el imputado habia sido el encargado de montar un 
operativo de seguridad en la sede de la Embajada de Israel, en Chacabu- 
co y Avenida de Mayo, y que, por consiguiente, se encontraba en posici6n 
de garante respecto a las victimas y tenia la posibilidad fisica de evitar la 
situaci6n lesiva. Sin embargo, a partir de la reconstrucci6n del hecho y 
de nuevos elementos de prueba incorporados a la causa, el 20 de diciem- 
bre de 2002, la Cimara orden6 a Servini de Cubria que "evallie la presen- 
taci6n de la defensa de Omar Bellante", que pretendia deslindar su res- 
ponsabilidad en el hecho por considerar que el imputado se encontraba 
fisicamente lejos del lugar donde se efectuaron 10s disparos. Por ello, el 
30 de diciembre de 2002 la magistrada modific6 la calificaci6n !egal (au- 
tor de homicidio), reemplazPnde!a For la de autor de 10s delitos de in- 
cumplimiento de funcionario pliblico y de encubrimiento. A raiz de  este 
cambio de calificaci0n, Bellante se encuentra en libertad a pesar de estar 
procesado. 

2.7.3.3 Los avances de la causa 5622/0 1 (instruction bajo la direction 
de la jueza Servini de Cubria) 

Bajo la direcci6n de ia jueza ha quedado la investigaci6n que compren- 
de las responsabilidades de 10s funcionarios del Gobierno nacional y de 10s 
altos funcionarios de la Policia Federal Argentina que se encontraban en 
ejercicio de sus funciones durante las jornadas del 19 y el 20 de diciembre. 

A continuacibn, se detallarg la responsabilidad que en cada caso se 
imputa a dichos funcionarios. 
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Fernando de la Rria y Rambn Baurista Mestre 

Fernando de la Rfia y Rambn Bautista Mestre fueron imputados por 
10s mismos hechos en raz6n de 10s cargos que ejercian en diciembre de 
2002 dentro del Poder Ejecutivo, es decir, presidente y ministso del Inte- 
rior respectivamente. La accibn penal contra Mestre se extinguib a raiz de 
su rnuerte. 

Desde el inicio de la causa, De Ia R*La fue irnputado por las detencio- 
nes ilegales. Recordemos que en el k t a  de Plaza de Mayo se produjeron 
detenciones masivas de personas sin que median ninguno de 10s requisi- 
tos necesarios para concretarlos. Los arrestos ilegitimos he ron  anotados 
como detenidos a disposici61-1 del Poder Ejecutivo Nacional. Reci%n cerca 
de las 19.00 del dia 20, el entonces presidente firm6 el decreto 1682/01 
por rnedio del cual puso a disposici6n del Poder Ejecutivo Nacional a 29 
personas que habian sido detenidas con anterioridad. Al firmarse este de- 
creto algunas de estas personas ya habian sido dejadas tn libertad pot- eI 
juea competente a raiz de la presentaci6n de acciones de hPbeas corpus. 

La jueta tomb declaraci6n indagatoria a De la Riia por este delito. Le 
irnputaba haber firmado el decseto 1682/01 mediante el cual se orden6 
la dctenci6n de 29 personas, sin tornar 10s recaudos ntcesarios para veri- 
ficar si esas personas habian sido detenidas correctamente por la Policia 
Federal y, entre otras cosas, si todavia se haIlaban detenidas. Esms circuns- 
tancias otorgm el car&cter ilegiltirno a las detenciones previstas en el de- 
creto presidential. 

Por este delito la maystrada le dict6 la falta de mirito, pues conside- 
rb que las pruebas existentes hasta el mornento no eran suficientes para 
procesarIo o para sobreseeslo. La Cirnara Federal, el 26 de julio de 2002, 
confirm6 la falta de rnirito8 y ordenb, ademss, que se tomara declaraci6n 
indagatoria a De la Rfia y a Mestre en relaci6n con 10s homicidios del 20 
de diciembse. Lus dos ex funcionarios s6To habian sido indagados por la 
jueza respecto de 10s detenidos pero, hasta entonces, no habian sido vin- 

culados a1 proceso por !as rnuertts. 

' La Sala 1 de la Cirnara Nacional de Apelaciones en lo Criminal y Correctional Fede- 
ral en 3u fa110 del26 de julio de 2002 confirm6 la falta de rnirilo de Fernando de la Rua y 
de k m 6 n  Bautista Mestre de la siguiente ma!lera: 'no se encuentra acreditado por el rnm 
mento que las decencio~~es hayan sido ilegitimas I. .) Sin pe juicio de ello, cabc destacar 
qur la fiscalia sc encuentra reclbiendo declaracion a aquellas personas que heron privadas 
de su libertad y como consecuencla de laf atribucio~~es que surgen del estado de sitie, puts- 
tas a disposici6n deE Foder Ejecutivo Nacional (...) Por elIo, Iiaara unto nose co~~cluya con 
la invesrigaci6n de cada una de las veintinueve detenciones cuesrionadas y se veritique su 
legitimidad o ~legaiidad, es clam que no txiste mcr~to  para procesar o sobreseer a 10s im- 
putados con relacibn a esos hechos". 



Concretamente, la Camara le imput6 en esta oportunidad "que como 
presidente de la Naci6n autorizb el despliegue de un servicio de seguri- 
dad de caricter extraordinario destinado a proteger la Casa de Gobierno, 
el Congreso de la Naci6n y toda su irea cPntrica circundante, de las ma- 
nifestaciones de 10s dias 19 y 20 de diciembre de 2001, que por su falta de 
adecuado control, dimensi6n y magnitud increment6 el riesgo inherente 
a1 masivo empleo de  la fuerza pGblica que se hiciera, violentando quienes 
lo dispusieran y condcjeran sus deberes de protecci6n respecto de la in- 
tegridad fisica de 10s manifestantes y del personal policial empleado, dan- 
do lugar a que se produjeran las muertes de Diego Lamagna, Gast6n Ri- 
va, Carlos Almirbn, Alberto Mfirquez y Gustavo Benedetto, y las lesiones 
de 234 personas". 

Durante m& de diez meses la jueza no cumpli6 con lo que de mane- 
ra clara le habia ordenado la Cimara. Luego de reiterados pedidos de 10s 
fiscales y de las diferentes querellas reciin cit6 a1 ex presidente a prestzr 
declaraci6n indagatoria a mediados de 2003. La defensa realiz6 numerosos 
artilugios para retrasar dicho acto. Finalmente el ex presidente fue inda- 
gad0 el 26 de agosto de 2003 por 10s hornicidios y las lesiones. Pero la jue- 
za Servini de Cubria, mediante una escueta resoluci6i1, le dict6 la falta de 
mPrito. Los fiscales y algunas querellas han apelado la resoluci6n y esti 
pendiente ante la Cimara. 

Para explicar por quP un ex presidente debe responder por las 
muertes ocasionadas por las fuerzas de seguridad se debe tener en cuen- 
ta que, como superior jerirquico de las fuerzas de seguridad y garante 
del cuidado de  la poblacibn, permiti6 10s hechos ejecutados por sus su- 
bordinados, violando el deber especial de cuidado que tienen 10s fun- 
cionarios encargados de dirigir y coordinar las fuerzas de seguridad, por 
ser Psta la fuerza estatal que monopoliza la violencia. La cuesti6n radica 
en que la grave situaci6n de violencia que se vivi6 en esas trigicas jorna- 
das no pudo haber sido desatendidz per el presidente de la Naci6n. kste 
debi6 haber previsto, para ponerse a la aitura de las circunstancias, que 
sin su intervencibn de alglin mod0 positivo las fuerzas de seguridad po- 
dian llegar a producir 10s grzves hechos que finalmente se conocieron. Ei 
presidente, como maxima autoridad del Ejecutivo, mzntiene el poder de 
zvocaci6n de las facultades delegadas a sus ministros y secretanos cuando 
61 lo crea necesario, por eso seria falso considerar que la seguridad de la 
Naci6n s6!o compete a1 secretario de Seguridad y sus s~bord inados .~  Asi 

El deber de cuidado que se le reclama a De la RGa puede ir progresivamente des- 
de la prohibici6n de realizar conductas que de modo direct0 y segurn afectan bienesju- 
ridicos -por ejemplo, la prohibici6n de ordenar disparar sobre un  manifestante inde- 
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lo entendib la C5rnara Federal en su resoEuci6n de julio de 2002. En 
aquella oportunidad sostuvo que el operativo de seguridad montado SQ- 

bre la Plaza de Mayo, el Congresa de la Nacibn y la zona del Obelisco 
"obedeci6 a una decisi6n politica del Gobierno nacional" y que 10s fun- 
cionarios del poder politico "se encontraban informados de 10s aconte- 
cimientos".l0 Za defensa del ex presidente intent6, a sraves de distintas 
Gas recursivas, que la Corte Suprema de Justicia de la Naci6n revocara 
esta resolucibn de Ia C5rnara. El mkirno  tribunal afin no se ha pronun- 
ciado sobre este punto. 

El 21 de diciembre de 2001, Enrique Mathov, quien habia sido secre- 
tario de Seguridad de la Nacidn durante el Gobierno de Fernando de la 
Rfia, se present6 espontheamente y manifest6 su posicibn en un largo es- 
crito en e1 que explica, entre otras cuestiones, la situaci6n en Ia que se en- 
contraba el pais cuando $1 estaba en el ejercicio de sus funciones. 

El 6 de febrero de 2002 se le tom6 declaracibn indagatoria.lf Se le im- 
put6 que, a raiz de sus funciones, se encontraba a cargo de las fuerzas de 

fenso- hasta comportamientos imprudentes que de un modo remoto generan riesgos 
prohibidos por e! derccha penal -tales como haber dispuestcr la armacjbn represlva de 
10s subordil~ados de manera imprecisa, sin una especificacirj~~ del irnbito temporal o es- 
pxia l  de su intervenei6n o sin controlar 10s medios a utitizar-. 

'O  La Cimara cn su fallo del 26 de julio de 2002 sostuvo que *el desplieguc de lar 
fuerzas de seguridad en toda la extension del territorio nacional y, en especial, el  ope- 
rativo policial montado sabre la Plaza d e  Mayo, el Congrcso de In Naci6~1 y la zona del 
Obelisco, obedecib a una decisi6n polirica dcl Gobterno nacionat. En owas palabras, da- 
da la magnltud de 10s acontecimientos, no fuc la conduccibn d e  la Policia Federal AP 
gcntina u otra fuerza de seguridad quien decidio Ilevar adelante ese gran operativo, si- 
no que fue el  poder politico el quc orden6 cuiles eran los objetivos a cumplir, ut~o de 
10s cvales era impedir manifestaciones y mantener la Plaza de Mayo libre de personas. 
Si s t  quiere, 'e l  qui' y 'el cbrno' (...) La decisi611 de habcr desplegado un operativo dc 
rat envergadura recay6. como se dijo, en el poder politico cuyos fu~icionarios se encon- 
traban informados de 10s acontecimientos tanto por la que transmitian 10s medios ma- 
s~vos de comunicacihn como par lo reproducldo por las csmaras de la Policia Federa! 
que eran operadas desde la Diseccihn General de Opcraciones de la Polich Federal Ar- 
gentina a las que tenian acceso en el Ministerio del Interior y en Ia propia Secretaria de 
Seguridad". 

l 1  A Enrique Marhov sz Ie irnputa 'habes impartido brdenes, en su cancter de secret=- 
rio de Seguridad del Gobierno del ex presidente Fernando de la M a ,  dirigidas a la jefatrt 
ra de 1% Yolicia Federal Argenuna, relarim a1 control det ordcn pirblico durante 10s even- 
ros dc concenuaci6n de personas que twieran lugar Ios dias 19 y 20 de diciembre de 2001 
en el 5rea en que se ubican d Congrew de la Nac~bn, C&a de Gobierno y sus vias de comu- 
nicaribn, resultando del curnplimlento de 3a rnismas una represibn en principio a b u s i ~  
por parte del pcrsonal de lafuena de seguridad, que determinara lesiones en distintas per- 
sonas y d fallecimiento de guienes en vida fueran Dlego Lamagna, Marcelo Wva, Carlos A- 
miron, Xlberto Mirquez y Gustavo Arid Bencdetto". 
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seguridad y habia asumido la direcci6n del operativo de seguridad, dan- 
do 6rdenes a la Policia Federal que permitieron 10s hechos ejecutados por 
sus subordinados que causaron la muerte de cinco personas y las lesiones 
de muchas otras. 

Es necesario aclarar, adem&, que luego del dictado del estado de si- 
tio, se increment6 la desprotecci6n de la poblaci6n. Esto debi6 incremen- 
tar tambikn el deber de control y supervisi6n del secretario de Seguridad, 
no pudiendo ampararse e:: uii papel de mero especcador. De todas mane- 
ras, Mathov tom6 un papel activo y asumi6 la direcci6n del operativo de 
seguridad, teniendo pleno conocimiento de la existencia de heridos de 
bala. Sobre la base de estos hechos se lo responsabiliza de manera impru- 
dente por las muertes y lesiones. 

El 1"e marzo de 2002, la jueza indag6 a Mathov por segunda vez12 
imputfindole, ademfis, su responsabilidad por la detenci6n ilegitima de 
personas realizadas mediante la firma del decreto presidencial 1682/01 a1 
que hemos hecho referencia. Como secretario de Seguridad, Mathov te- 
nia conocimiento de que las detenciones habian sido realizadas sin cum- 
plirse 10s requisites de legitimidad necesarios. Sin embargo, nada hizo a1 
respecto para hacer!as cesar. 

El 7 de marzo de 2002, Mathov fue procesado por el delito de incum- 
plimiento de 10s deberes de fundonario pliblico y por las 29 detenciones 
ilegales y se le dict6 la prisi6n preventiva. Sus defensores apelaron este pro- 
cesamiento. 

El 3 de mayo de 2002, la jueza decret6 la falta de mtrito por las cinco 
muertes y por las lesiones de distintas personas, decisi6n que fue apelada 
por las distintas querellas y 10s fiscales. El 26 de julio, la Cfimara resolvi6 
10s planteos de la defensa y de la acusaci6n pliblica y privada. 

En primer lugar, confirm6 el procesamiento por el delito de incum- 
plimiento de  10s deberes de funcionario piiblico. 

En segundo lugar, revoc6 el prccesamientc por el delito de privaci6n 
ilegal de la libertad y dicc6 la f a l ~  de mirito argumentando que "no existen 
elementos que, por el momento, permitan tener por acreditado que Mat- 
hov tenia conocimiento de las detenciones sobre las cuales se le reprocha 
no haber infamado a !a autoridad compeiente o no haberlas hecho cesar". 

En tercer iugar, y respecto a su responsabilidad por las muertes 7; !as 
lesiones, la Cfimara sostuvo que "la acci6n de Mathov de coordinar y des- 

'? En !a segunda indagatoria se ie in?put6 a Mathov "haber tornado conocimien~o d2 
ia detencibn d e  distintas personas a disposition del Poder Ejecutivo Nacional sin ia verifi- 
caci6n d e  pruebas valederas minimas y necesarias d e  aplicacibn dentro dei regimen juridi- 
co del estado de sitio, y e n  ese conocimiellto ni las hizo cesar ni torno cuenta d e  su impr* 
cedencia a aquelios funcionarios que pudieran resolver en consecuencia". 
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plegar el operativo policial puesta en practica el 20 de diciembre en las ca- 
lles de la ciudad dt Buenos Aires increment6 el riesgo de que se produz- 
can mtiertes y lesiones". Remarc6 que Mathov viol6 sus deberes de control 
sabre las fuerzas policiates, y que, a raiz de su conducta, se produjeron las 
muertes de Diego Larnagna, Marcelo Riva, Carlos AImisbn, Alberto M5r- 
quez y Gustavo Ariel Benedetzo y las Icsiones de 227 personas. De este m e  
do el tribunal revoc6 Ia falta de mirito dictada por la jueza y resolvici su 
procesamiento por estos delitos. La Cimara hizo hincapii en que el ope- 
rativo de seguridad implementado fue productw de una decisi6n politica 
y que Mathov es uno de 10s principales responsabfes en virtud del cargo 
que ejercia en tse momento. 

Por 6ltim0, eE tribunal dispuso el cese de la prisi6n preventiva de En- 
rique Mathov y su inmediata libertad. 

Contra esta resoluci6n, Mathov interpuso recursos de casaci6n y ex- 
rraordinario federal que fueron rechazados el 23 de diciembre de 2002 
por la misma Csmara Federal. Ante esa negativa, 10s abogados del ex se- 

cretario de Seguridad recurrieron en queja ante Ia Csrnara Nacional de 
Casaci6n Penal, que tambiin deneg6 el recurso. Como filtimo intento 
de controvertir la resoluci6n de la Cgrnara Federal, volvieron a prestn- 
tar recurso Pxtraordinario federal, que fue denegado el 23 de mayo de 
2003. 

Virgilio LoiHcono, quien se desempefib como secrerario Legal y Tkc- 
nico dc la Prcsidcncia de la Nacibn durante el Gobierno de la Alianza, asu- 
mi0 luego la defensa del ex presidente en esta causa. Sin embargo, a par- 
tir de la declaracibn indagatoria de De la Rtla se la responsabilizb tambi6n 
por 10s sucesos dcl 19 y el 20 de diciembre. Por lo tanto, la Justicia decidi6 
1IamarIo a declaraci6n indagatoria y apartado de la defensa del ex presi- 
dente por su calidad de imputado en la causa. 

A raiz del cargo que detenraba en diciembre de 2001, se le reproch6 
su participacihn en la redacci6n del decreto presidential mediante el cual 
se priv6 de la Iibertad de manera ilegitima a varias personar. El ex funcio- 
nario fue citado a prestar dcclaracibn indagatorial%l 3 de mayo de 2002, 
pero cuestion6 esta citaci6n esgrimiendo su nulidad. Sin embargo, el plan- 
teo no tuvo acogida favorable por eI tribunal. 

'' Loiacono fue indagado por 'haber  ema ado conocimienro personal de la ilegal de. 
rencibn de veinnnuwe personas, ornitir hacer cesar las rnismas, p haber participado en su 
cahcter funcional de la redaccidn del decre~o presidenclal F 682/0I ". 
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De todas formas, el 24 de junio de 2002, lajueza dispuso la falta de mi- 
rito de LoiQcono. El agente fiscal cuestion6 esta decisi6n y dedujo recur- 
so de apelaci6n por considerar que ya existian en la causa elementos sufi- 
cientes para resolver y dictar su procesamiento como participe necesario 
del delito de abuso de autoridad. La falta de m6rito fue confirmada por la 
CPmara el 20 de septiembre de 2002. Los fiscales insistieron con su proce- 
samiento. 

Ruben Jorge Santos 

El 8 de febrero de 2002, Rubin Jorge Santos fue citado a prestar de- 
claraci6n indagatoria. Se le imput6 que, como jefe de la Policia Federal, 
dirigi6 el operativo policial que caus6 la muerte de cinco personas, las le- 
siones de 234 manifestantes y un gran niimero de detenciones infundadas 
en manos de sus subordinados. 

El 1 V e  marzo de 2002, lajueza decret6 su procesamiento con prisi6n 
preventiva por 10s delitos de abuso de autoridad y privaci6n ilegal de la li- 
bertad, que fue apelado por su defensa unos dias despuis. 

La CPmara, en su fallo del 26 de julio de 2002, confirm6 su procesa- 
miento por el delito de abuso de autoridad per0 declar6 parcialmente nu- 
lo el procesamiento en lo que respecta a las privaciones ilegales de iiber- 
tad, destacando que en la indagatoria que le habia sido tomada no le 
habian descripto correctamente 10s hechos imputados y, por consiguien- 
te, no habian respetado el derecho de defensa en 10s tirminos exigidos 
por la Constituci6n en su articulo 18. 

Por otro lado, la CPmara revoc6 su falta de m6rito por el delito de le- 
sicnes y confirm6 su procesamiento, modificando la calificaci6n legal dc 
ios hechos, por la de autor de 10s homicidios de Diego Lamagna, Marce- 
lo Gast6n Riva, Gustavo Ariel Benedetto, Carlos Almir6n y Alberto Mgr- 
quez, realizados de manera culposa (cinco hechos) y por las iesiones tam- 
biin culposas (227 hechos). Tambiin orden6 que se contin6e con las 
investigaciones respecto ai delito de vejaciones a las madres de la Asocia- 
ci6n Madres de Plaza de Mayo. A raiz de este fallo del tribunal, Rubin San- 
tos qued6 en libertad durante el proceso. 

A raiz de  lo ordenado por la CBmara, Servini de Cubria ampii6 ei 
procesamie~to de Santos por 10s siete hechos de 10s que fueron victimas 
las madres, pero carnbiando su calificaci6n legal por una menos gravo- 
sas: lesiones leves culposas. De mod0 que el ex jefe de la Policia Federal 
estP actualmente procesado por cinco homicidios y 234 lesiones, en for- 
ma culposa. 
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hbrberb Edgardo Gaudiero y RalSl Robem A n d m i  

En su carPcter de jefe de la Direccibn General de Operaciones de la 
Policia Federal Argentina, Norberto Edprdo Gaudiero fue indagadw por 
su participacibn en la represi6n del 19 y el 20 de diciernbre, precisamen- 
te por recibir 6rdenes y dar direcuvas para rnantener el orden pliblico in- 
curriendo en un actuar abusivo que habria desencadenado las lesiones y 
muertes por parte del personal actuante. 

Ralil Roberto Andreozzi, en su c d c t e r  de superintendentt de Sep-  
ridad Meuepolitana, fue indagada por el rnisrno hecho. 

Lajueza dict6 la falta de mirito en ambos casos. Sin embargo, la re- 
soluci6n fue revocada por la C5rnara que resoIvib, en primer lugar, el 
procesamiento de Andreozzi y de Gaudiero por el detito de abuso de 
autoridad, considerando que se encontraba suficientemente probado 
que ambos abusaran de sus funciones en el momento en que tsasmitie- 
ron las 6rdenes de detencidn de personas, a pesar de que no se daban 
las condiciones que habilitan ai personal policial pwa hacerlo, aun te- 
niendo en cuenta el escado de sitio que regia en todo el pais. En segun- 
do tkmina, la Camara orden6 que arnbos imputados fueran indagados 
por 10s homicidios de Diego Larnagna, Gustavo Marceio Eva ,  Carlos AI- 
rnirbn, Alberto Mirquez y Guscavo Ariel Bcnedetto, por las lesiones de 
227 manifestantes ocurridas durante la jornada del 20 de diciembre y 
por el delito de vejaciones a las integrantes de la Asociacibn Madres de 
Plaza de Mayo. 

Luego de una inexplicable demora de la jueza para cumplir con lo 
ordenado por la C h a m ,  las decIaracioncs indagatorias se tomaron fi- 
naimenre en mayo de 2003; se resalvi6 ampliar el procesamiento de 10s 
imputados con relaci6n a estos hechos, s61o que cambiando la califi- 
caci6n del delito de vejaciones dt Ias madres por el de lesiones leves, 
menos gravoso. El pronunciamiento de la jueza fue apelado por la 
defensa. 

A Ios funcionarios cuya situaci61-1 se informa a cantinuaci6t-1, se les re- 
procha habtr impartido direcrivas a sus subalternos cuyo cumplimiento 
detemin6 la muerte de cinco personas y las lesiones de muchas atras en 
lasjornadas del 19 y el 20 de diciernbre de 2001. 

DanielJuan FernAndez actu6 como cornisario de la cornisaria 2a de 
la Policia Federal Argentina. Fue indagadw el 9 de enero de 2002 y 
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la jueza dict6 su falta de rnirito, que fue confirrnada el 26 de julio 
de 2002 por la Camara. 
Lucio Tirao se desempeii6 como comisario de la comisaria 1" de la 
Policia Federal Argentina. Fue indagado el 11 de enero de 2002 y 
la jueza le dict6 la falta de rnirito. El 26 de julio la Camara confir- 
m6 lo resuelto por Servini de Cubria. 
Daniel Alfredo Mancini era jefe de la comisaria de la Policia Fe- 
deral Argentina. Fue indagado tambiin en enero de 2002. Luego, 
lajueza dispuso su falta de mirito, decisi6n que fue confirrnada por 
la CPmara Federal. 

1 Alfredo Hictor Salornone actu6 como cornisario inspector yjefe de 
la circunscripci6n primera de la Policia Federal Argentina. Como 
10s funcionarios policiales mencionados anteriorrnente, Salomone 
fue indagado en enero de 2002. La jueza de grado dispuso su falta 
de mirito, confirmada luego por la CPmara. 
Ren6 Derecho tuvo a su cargo la circunscripci6n siptima de la Po- 
licia Federal Argentina. Se encuentra con falta de mirito, que fue 
confirmada el 26 de julio de 2002 por la CPmara. 
Jorge Alberto Bertolini actu6 como jefe de la Direcci6n General de 
Cornisarias Norte de la Policia Federal. Fue indagado el 9 de enero 
de 2002. Luego, la jueza Servini de Cubria dispuso su falta de rniri- 
to y la CPmara confirm6 esta resoluci6n. 

1 Id6ntica es la situaci6n de Victor Hugo Condinanzo, quien se de- 
sempefiaba como jefe de la Direcci6n General de Comisarias Sur, y 
de Eduardo Mario Orueta, jefe de la comisaria 2a. 
Jorge Albert0 Palacios actu6 como titular de la Direcci6n de Terroris- 
x o  Internacional y Delitos Complejos. Fue indagado el 16 de enero 
de 2002. Luego, lajueza de grado dispuso su falta de mirito. Ei 26 de 
julio la Cdmara confirm6 lo resuelto por Servini de Cubria. El rnisrno 
dia fueron indagados Pr6spero Rad Trezeguet --quien actu6 como 
jefe de la circunscripci6n segunda- y Aiberto Alfano -jefe de la cir- 
cunscripci6n tercera- y su actual situaci6n procesal es similar a la de 
Palacios. 
Daniel Omar Vigliano, quien se desempenaba como jefe de la cir- 
cunscripci6n primera, fue indagado el 17 de enero de 2002 por Ser- 
vini de Cubna. La jueza dispuso su fa!ta de mirito, que fue confir- 
mada por la C' amara. 
A Carlos Alberto Contreras, jefe de la comisaria 2", tarnbiin le fue 
confirmada la falta de mirito, luego de su indagatoria, el 14 de ene- 
ro de 2002. 
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2.2 tos hechos ocurrrdos en distintas localidades del pais 

El 19 y el 20 de diciembre se produjeron en todo el pais numerosos sa- 
queos contra comercios. Las fuerzas de seguridad regrimieron estos 
hechos y otras rnanifestaciones de protesta. En algunas localidades se pro- 
dujeron enfrentamientos entre las personas que reclamaban alimentos y 
10s agentes de seguridad, e inclum alpnos  comerciantes reaccionaron uti- 
lizando armas de fuego. 

En este acgpite se aatariin concretamcnce algunos de 10s sucesos ocurri- 
dos en las provincias durante estas jornadas y las investigaciones a que die- 
ran lugar. En algunos de Eos casos nombrados en este I n f m  las rnuertes 
fueron producidas por la policia local y en ouos fueron product0 deI accio- 
nar de 10s dueiios de locales cornerciaIes donde se produjeron 10s saqueos. 

En h l i s  fue asesinddo el joven Diego Avila rnientras participaba supues- 
tarnente del saqueo a1 supermtrcado Family. Recibi6 un disparo que le quit6 
la vida, atribuido a1 dueho del local, Kuing Lein Gain. Por su rnuerte se inicid 
una causa penal en la cual el cornerciante fie sobreseido en mayo 2002.j' 

En Merlo fueron asesinados Juan Hern5n Flores y Eduardo Legernbre. 
Juan Flores tenia 15 aiios y murib de un disparo durante un tiroteo. La fis- 
calia nQ 3 de Mor6n acus6 a Mario Choke, Aritl Guardiay Claudio Castro 
por 10s delitos de "homicidio simple y robo agrmdo en poblado y en ban- 
dam. En este caso est5 pedida la elevacibn a juicio. Eduardo Legembre fue 
asesinado mienrras participaba supuestamcntc en el saqueo dc un super- 
mercado. Recibib tres balazos que le quitaron la vida. Miguel Lentini, 
quien se encuentra pr6fug0, fue imputado por el horni~idio.'~ 

En La. Matanza fueron axsinadas DamiPn Vicente Rarnirez, de 14 aiios, y 
G e l  Maximiliano Salas, de aeinta aiios. A m b s  rnurieron h n t e  a un merca- 
do en Cmgocio de Menere, en La Matanza. Los duefios y 10s gwrdias del 
comercio heron irnputados por sus rnuertes (ellos son CEsar OreIIana,juIio 
Gsar Melara, .4l~nsoJouli&, Luis Mazzi y US~ET Enrique Maguicha).ls 

En Quilmes fue asesinado Pabio Marcelo Cuias, supuestamente mien- 
tras saqueba supuestamente un mcrcado. RecEbi6 un baIazo en un riii6n. 
Nicolk Damiko fue impumdo por el delito de "homicidio simple"." 

l4 CInn'n, 26/12/02. 
l5 Art. cit. 
"AIL ciL 
l f  Art. cit. 
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En Almirante Brown fueron asesinados Victor Ariel Enrique y Rober- 
to Agustin Gramajo. Victor Enrique muri6 en la vereda del autoservicio 
Arca No15 del barrio Don Orione, en Claypole. Por este episodio fue dete- 
nido el dueiio del local, h g e l  Villanueva, que tenia una escopeta calibre 
12/70 y una pistola.'' Roberto Gramajo fue baleado cuando la policia dis- 
persaba a un grupo que habria intentado ingresar a1 autoservicio Nico, en 
Don Orione. Varios testigos vieron c6mo la policia le dispar6; sin embar- 
go, ninguna persona ha sido detenida a h  en la causa.Ig 

En Lomas de Zamora, Villa Centenario, fue asesinada Mariela Rosales, 
baleada cuando supuestamente saqueaba el supermercado Hola, cuyo 
dueiio est5 imputado por la m ~ e r t e . ~ '  

2.2.2 Provincia de Santa Fe 21 

En la provincia de Santa Fe se produjeron brutales episodios de vio- 
lencia en 10s que estuvieron involucrados policias, comerciantes y vecinos 
que intentaban ingresar por la fuerza a distintos supermercados.22 En €2- 
tos hechos perdieron la vida Juan Delgado (27 afios, asesinado en Rosario 
el 19/12/01), Claudio Hugo "Pocho" Lepratti (38 aiios, asesinado en Ro- 
sario el 19/12/01), Marcelo Pacini (15 aiios, asesinado en Cabafia Leiva, 
Rosario, el 19/12/01), Graciela Acosta (35 afios, asesinada en Villa Gober- 
nador Gblvez, Rosario, el 20/12/01), Yanina Garcia (18 aiios, asesinada 
en Rosario el 20/12/01), Rub& Pereyra (20 aiios, asesinado en Rosario 
el 20/12/01), Ricardo kvarez Villalba (23 aiios, asesinado en Rosario el 
20/12/01), Walter Campos (16 aiios, asesinado en Rosario el 21/12/01) 
y Graciela M a c h a d ~ . ~ ~  

Graciela Acosta fue asesinada cerca del supermercado La Gallega, en 
Villa Gobernador Gblvez. Habia ido a1 lugar a buscar a su hlJo y se detuvo 
a observar la aglomeraci6n de gente que pedia alimentos cuando de ma- 
nera sorpresiva un grupo de policias avanz6 y uno de ellos le dispar6. A 
raiz de su muerte se inici6 una causa penal per0 a6n no se ha determina- 
do quien f ix  el autor del disparo. 

j8 Clann, 21/12/02. 
Clank, 26/12/02. 

20 Art. cit. 
Fuentes: Informes de la Comisi6n Investigadora No Gubernamental de 10s Hechos 

de Diciembre de 2001 en Santa Fe, conformada por representantes de distintos sectores so- 
ciales para impulsar y evaluar las investigaciones judiciales. Agradecemos tambiPn los apor- 
tes de Celeste Neyra de  la Red Eco para la elaboraci6n de  este acipite. 

22 El Liiural, edicion digital, 20/12/01. 
23 Machado muri6 a raiz de un paro cardiac0 cuando escapaba, junto con otros veci- 

nos, de la represi6n policial. 
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WaIter Campos fue asesinado el 21 de diciembre en el barria Empalme 
Graneros, donde esperaba ayuda alimentaria junto a otros vecinos. A raiz 
de la larga espera, i l  y otro joven habrian amenazado a uno de 10s encarp- 
dm de la distribucibn- Pot ello, personal policial comenz6 a perseguirlos. 
Algunos de 10s numerosos restigos de estos hechos sostitnen que el mucha- 
cho tenia un arma en la mano pero na la us6. Aseguran ademk que Cam- 
pos cruzb el arroyo Ludueiia y se escondi6 en una calle paraCeIa a las vias, 
donde recibi6 un disparo en la cabeza proveniente del arma de un franc* 
tirador de las Tropas de Operaciones Especjales (TOE), quien reconoci6 
lucgo ante 1aJusticia haber sido el aumr de las detonaciones en respuesta a 
disparos que habrian realizado Campos y su compaiiero. A pesar de esta 
confesihn, el juez a cargo de la investigaci6n dictb su sobreseimiento. 

Juan Alberta Delgado fue asesinado cuando esperaba la cntrega de ali- 
rnentos en las calles Necochea y Cochabamba junto a unas doscientas per- 
sonas. Delgado muri6 en circunstancias ccmfu .~ ;  10s numerosos testimc- 
nios aporrados a la caum y a la Comisi6n Investigadora No Gubernamental 
identifican a un policia apodado 'Toro" como aUtQr de 10s disparos que 
provocaron su muerte. Si bien los dichos no cancuerdan en el relato pun- 
tual del homicidio, tados refieren aquello que luego confi rm6 la autop- 
sia: disparos de arma de fuego -ocho en total- y fuertes golpes y heri- 
das de bara de goma.2%~ causa estd caratulada corno homicidio, pero 
ningiin policia fue a6n imputado por el hecho. 

Yanina Garcia fue aresinada en la zona de Pasco y Gutemberg de un 
disparo en el abdomen. Habia d i d o  a la vereda a buscar a su hija, pree 
cupada por el sostenido ruido de las balas. De acuerdo con 10s testimonios 
de 10s vecinos, la policia disparaba a mansalva para reprimir un intento de 
saqueo desdt rndviles que tenian 10s nfimeros de patrulla y de patente ta- 
pados. El surnario policial por la muerte de Garcia lleg6 alJuzgado de lns- 
truccibn encargado de 10s hechos reciin a mediados de febrera de 2002. 

Claudia Lepratti fue asesinado rnientras se encontraba en el techo de 
la escuela nP 756 deI barrio Las Rores, donde trabajaba. En la causa estin 
procesadas con prisi6n preventin 10s agentes policiales Est~ban Vel5zquez 
y Ruben Pirez, pertenecientes a1 Comando Radioelictrico de Arroyo Se- 

er Algunos testimonios aportados a la Comisi6n Investigadora No Cubernamenral aftr- 
man que Dclgdo fue herido por disparos y derribado porun policia que le puso w -cachi- 
porra" entre las pantorrill=; que cuando quiso leva~~tarse el policia apodado %row inten- 
t6 dispararle con su ewopeta Itaka pcra ista no tenia carga, y que finalmente exrrajo un 
revblver de s u  ropas y Is dispar6. Oms testimonios detalian que 10s disparos iniciaies lasr 
timaron las piernas de Delgado, quien cay6 boca abajo y rccibiri en esa posici6n disparos 
de balas de goma y golpes; seiialan mmbiin que 10s efectivos debieron aprovisionarse de 
rnuniciones porquc habian agotado la carga de sus escopetas y que uno de 10s oficiales dec- 
tub tras disparos con ' ~ I I  arma comlin dc la plicia". 
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co. Seglin numerosos testigos, 10s policias descendieron del m6vil2270 del 
Comando Radioel6ctrico y dispararon hacia el lugar donde estaba Leprat- 
ti, aunque alin no se determin6 cual de las dos armas oficiales caus6 su 
muerte. La C5mara de Apelaciones en lo Penal de Rosario confirm6 la pri- 
si6n preventiva de 10s policias. 

Ricardo Villalba fue asesinado en el barrio Parque Casas. La gente habia 
ocupado las calles reclamando comida. Segun 10s testimonios, Villalba y su 
amigo corrieron a1 ver el violento despliegue policial; un policia descendi6 
de uno de 10s patrulleros que se encontraban en el lugar, se puso de rodillas, 
le apunt6 y le dispar6. Dias m5s tarde hub0 allanamientos y detenciones en 
el barrio que, segun 10s vecinos, buscaban amedrentar a cualquier probable 
testigo. En la causa iniciada a raiz de la muerte de Villalba no se habia dis- 
puesto medida probatoria alguna hasta que el abogado Carlos Varela presen- 
t6 testigos dispuestos a reconocer a1 autor de 10s disparos mortales. 

Rubin Pereyra muri6 a causa de un disparo de bala de plomo en el ba- 
rrio Las Flores. 

Marcelo Pacini fue asesinado de un bhlazo que, seglin 10s testigos, pro- 
vino del arma de un farmaciutico. Sin embargo, la esposa de Pacini neg6 
esta v e r ~ i 6 n . ~ ~  Seglin el diario El Litoral, el comerciante Victor Hugo Cle- 
mente habria confesado en  sede policial haber sido el autor del d i ~ ~ a r o . ~ "  

La Comisi6n Investigadora No Gubernamental de 10s Hechos de Di- - 
ciembre ha denunciado, en distintas oportunidades, serias irregularida- 
des, omisiones y falencias en 10s procesos tramitados ante el Juzgado de 
Instrucci6n N V 3  que investiga 10s homicidios de Delgado, Garcia, Cam- 
pos, Villalba, Pereyra, Lepratti y Acosta. 

2.2.3 Provincia de Cordoba 

David Ernesto Moreno tenia 13 aiios y fue asesinado mientras intenta- 
ba ingresar a un supermercado del barrio Villa 9 de Julio, a1 noroeste de la 
ciudad de C6rdoba. Poi- su muerte se inici4 una causa penal, y la investiga- 
ci6n qued6 a cargo de la fiscalia de Eduardo Soiia. La abogada de !a fami- 
lia de la victims denunci6 trabas en la Justicia para investigarZ7 y la fami!ia 
de Moreno denunci6 haber recibido amenazas de rnuerce por telifono. 

Los peritajes realizados en !a causa determinaron que las balas que ma- 
taron a David eran similares a las utilizadas por la policia cordobesa; sin 

25 Informaci6n brindada por Juan Ticiani, corresponsal de Rosario/12 en ia ciudad de 
Santa Fe, a la Cornisi6n Investigadora No Gubernamental de 10s Hechos de Diciembre de 
2001 en la provincia de Santa Fe. 

'6 El Litoral, edici6n digital, 21/12/01. 
27 Clanjz, 26/12/02. 
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embargo, todavia ninGn funcionario de dicha fuerza fue separado de su 
cargo. En esta causa no hay hasta el momen to ningfin irnputado y su avan- 
ce es  lent^.?^ 

ta defensa de la familia, a cargo dt Maria Elba Martinez, recogib testi- 
monies acerca de que la muerte haya sido conwcuencia de un error aisla- 
do de un policia que cargo plomo. Poc el contrario, revelarian una pr5ctica 
usual que consistia en mezclar cartuchos de goma y de plomo en 10s carga- 
dores de las escopetas Maverick usadas ese dia. Ademh, lograron esmblecer 
que 10s policias presentes frente al suptrmercado donde muri6 David eran 
37: nueve miembros de la Cuardia de Infanteria, cuauo policias traidos de 
la Unidad Regional N V  dde Rio Tercero y, por Wtimo, 24 de la Patrulla Pre- 
ventiva Norte, que llegaron en 12 rnClviles. Se conocen 10s nombres de 10s 
agentes de infanterfa, de 10s policiar del interior, per0 no los de la patrulla. 
En cuanto alas balas de plomo, 10s vecinos indicaron que provenian de 10s 
policias de la Patrulla Preventiva Norte, de gorra y uniforme azul, cuyos 
nombres, precisamente, la policia no aport&. Los funcionarios policiales a 
cargo de 10s operatives, a quienes cabria responsabilidad por la muerte dc 
Moreno, son el comisario Luis Farias y el jefe de policia Jorge Rodn'gue~.~~ 

Ram6n Alberto Arapi fue asesinado por una comisi6n policiaf que ha- 
bia sido desplegada a raiz de los saqueos en la capital provincial. Mienuas 
tomaba algunas bebidas con sus amigos recibid un disparo desde un mB 
vil de la comisaria 13'. Alli se trasladaba una comisibn policial integrada 
por el subcomisario Reni Piriz, el sargcnto Ramirn Leiva, el cab0 prime- 
ro Alberto Alfonso, el chofer cab0 prirnero Esteban Blanco, y el agente 
Juan Rarn6n Vallejos. 

A raiz de su muerte se inici6 una causa penal que esti a cargo del juez 
Mario Payes del Juzgado Nq 1. Ya han declarado numerosos vecinos que 
presenciaron 10s hechos e identificaron a 10s autores como integrantes de 
la fuerza p~licial .~'  

28 Ln Vm lor I n h ,  21 J05/02. 
La Vat &l in ha'^, 19/05/02. 
En un principio, adernis del caso de Arapi, fue denunciada la rnuerte de Juan Alber 

to Torres, de 21 aiios, quien sufrib una herida de arma de fuego en la tona abdominal qtlc 

le provoc6 una perforacien digest& Ingres6 a1 I-lospital F~cuela a las hi15 de! 20 de diciem- 
brc. Fue sometido a cirugia y -ladado a la Unidad de Terapia Intensiva deI Hospital Vi- 
dal de la capital provinc~al. En un principio se afirmd que habia muerto, pero luego se su- 
po que sobrevivib, aunque permanecib largo dempo en gravisimo estado. 

31 La mayoria identifico clarzmente la camioneta Ford F 100 bordeau cumo pcrtene- 
ciente a la comisaria 131, ya que desde hacia tiempo reaiizaba el patrullaje habitual en el 
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La Comisi6n Provincial de Derechos Humanos denunci6 la "manifies- 
ta morosidad en las actuaciones del juez Mario Payes para tomar declara- 
ci6n en caracter de imputados a 10s efectivos policiales" mencionados con 
anterioridad. Desde el 4 de septiembre de 2002 -previa existencia de dos 
pedidos de pronto despacho- se pide su testimonio como imputados y 
posterior procesamiento por homicidio calificado. A1 mes de abril de 2003, 
el agente Juan Ram6n Vallejos era el 6nico detenido (desde el 29 de julio 
pasado) pero no se habia dictzdo su procesamiento. Su abogado defensor 
elevo a la Ciimara un pedido de nulidad del reconocimiento del imputa- 
do. Si iste es aceptado, toda la causa quedarfi sin efecto. 

2.2.5 Provincia de Entre Rios 

Un policia fue condenado a diez aiios de prisi6n por la muerte de Eloi- 
sa Paniagua, de 13 aiios, asesinada de un disparo en la cabeza mientras 
huia de la policia el 20 de diciembre de 2001. Se trata del cab0 de la poli- 
cia Silvio Martinez. La Sala I de la Cdmara del Crimen de Entre Kos pro- 
dujo la primera condena en todo el pais por ias muertes violentas que se 
produjeron en 10s ultimos dias del Gobierno de Fernando de la Rua. 

La sentencia no dej6 conformes a 10s familiares de Eloisa, que habian 
solicitado una pena de 18 aiios, y tampoco a1 defensor de Martinez, quien 
afirma que "No existen pruebas que puedan incriminarlo. Es un chivo ex- 
piatorio, porque 10s autores intelectuales de este crimen son el goberna- 
dor [Montielj, el ministro de Gobierno de ese entonces Enrique Carb6 y 
el jefe de la policia de ese entonces, Victor Ojeda". 

La posibilidad de un recurso de casaci6n no s610 fue planteada por el 
defensor del policia condenado; tambikn la sugiri6 Rosario Romero, abo- 
gada de 10s Paniagua. 

Por la muerte de Romina Elizabeth Iturain, la joven de 15 aiios que 
muri6 en !as inmediaciones del supernercado Wal Mart, se inici6 una 
causa penal que tramita ante el Juzgado de Instrucci6n No 1 de Parand, 
a cargo de juez Ricardo Gonziilez. Pese a 10s reiterados pedidos de la fa- 
~llilia de !a victima, 10s peritajes siguen haciindose con colaboraci6n de 
la policia provincial. De la causa surge que el disparo que mat6 a Romi- 
na no fue efectuado desde barrios aiedaiios a1 ~ u ~ e r m e r c a d o , ~ ~  tal como 
sostenian fuentes oficia!es, sin0 que provino de armas que portaban efec- 

barrio. La camioneta fue secuesuada como parie de la prueba en la causa. AdemPs se alla- 
nb la comisaria 13' y se secuestrb el libro de guardia, en el que se destaca una correccibn 
grosera en el horario de regreso de la camioneta el 20 de diciembre. En el lugar del hecho 
se recogieron dos casquill~s, que serian del arma reglamentaria policial calibre 9 mm. 

'' El Diario de la Ciudad de Paranb, 2 1 / 12/0 1. 
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tivos policiales mientras perseguian a Ias personas que habian ido a pe- 
dir alimentos al supermercado. 

La investigaci6n por la rnuerte debst? Daniel Rodriguez no ha avan- 
zado de forma sustantiva. Este joven desocupado y mili tante de la Corrien- 
te Clasista y Cornbativa (CCC) que el 19 de diciembre habia sido visto 
acornpadando a un grupo de personas que reclarnaban alimentos frente 
a un cornercio, apareci6 rnuerto el 1' de enero de 2002 en las inmediacie 
nes de un ~ u ~ e r r n e r c a d o . ~ ~  

Las ouas muertes ocurridas en Entre Rios, modvaron un Frustrado pe- 
dido de juicio politico a Sergio Montiel, quien era en esos rnornentos g* 
bernador de Ia provincia y tom6 la decisi6n de convocar a la Gendarme- 
ria para prevenir Los saqueos, 

2.2.6 Provincia de RE0 Negro 

La causa iniciada por el asesinato de Elvira Avaca, quien muri6 CO- 

rno consecuencia de un disparo en las inmed iaciones $el superrnercado 
Alarchn, esi5 a carga deI juez Rubin Norry. El rnagistsado efectu6 en 
abril de 2002 un plantto de incornpetencia ante la Justicia Federal, aF en- 
tender que el hecho habia tenido 'lugar cuando se encontraba vigente 
en el pais el estado de sitio y que par tal razdn 10s hechos investigados 
dcbian recaer en ese imbito federal. El planteo de Norry ingresd al Juz- 
gado de Maria del Carmen Garcia y ista corri6 vism a la fiscal federal dt 
primera instancia Alicia Fersando. Esta irltirna dictamin6 que era iimpro- 
cedente el planteo de Norry y que la causa por la muerte de Avaca de- 
bia seguir en la Justicia provincial. Airn se aguarda la resolucidn de la 
jueza Garcia, quien debc decidir si la causa pasa a laJusticia Federal o 
permanece en manos de? juez N o r r ~ . ~ ~  

Luis Alberto Fernfindex fue asesinado mienwas vendia sandias Frente 
al hipermercado Libertad de la avenida Roca a1 3400 cuando la policia re- 
prirnia a 10s vecinos que pedian a l i inento~ .~~  La represi6n estuvo a cargo 
de la Gendarmeria, la Policia de la Provincia de Tucumsn y la Policia Fe- 
deral. Aunque efectivos de alto rango afirrnan que sblo se usaron baIas de 
goma y gases laciim6genos, testigos presenciales indican gue las balas dis- 

'' EL Dimio de L Ci& & Paranti, d2/0T/02. 
Ln mnfiuna d ~ l  Sur, 08/05/02. " 50 Gat& de Tunsmdn, 21-25/12/61. 
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paradas eran de plomo. Los abogados de la familia Fernsndez se presen- 
taron ante la Fiscalia 7", a cargo de Joaquina Vermal y Ernesto Baclini, y 
solicitaron el secuestro de todas las armas de Gendarmeria y un listado de 
10s efectivos intervinientes en la represi6n. 

3. La masacre de Avellaneda. Los asesinatos 
de 10s piqueteros Dario Santillan y Maximiliano Kosteki 

El 26 de junio de 2002, distintas organizaciones de desocupados impul- 
saron una jornada de protesta que consisti6 en el bloqueo de 10s principa- 
les accesos a la ciudad de Buenos Aires. Los convocantes prometieron man- 
tener 10s cortes hasta obtener una respuesta oficial a sus reclamos. En 10s 
dias previos, el Gobierno nacional hizo saber que no permitiria 10s cortes y 
dispuso un gigantesco operativo policial que, segiin sus responsables, con- 
taria con cerca de dos mil hombres, pertenecientes a la Policia Federal, a la 
Policia de la Provincia de Buenos Aires, a la Gendarmeria y a la Prefectura. 

En horas del mediodia, alrededor de dos mil quinientos manifestan- 
tes intentaron cortar el puente Pueyrredbn, que une la ciudad de Buenos 
Aires con la localidad de Avellaneda. Las fuerzas de seguridad 10s repri- 
mleron con gases lacrim6genos y balas de goma. Esto provoc6 fuertes en- 
fi-entamientos con algunos manifestantes, mientras que el grueso de 10s 
piqueteros intentaba huir hacia la estaci6n de ferrocarril de Avellaneda, a 
pocas cuadras del lugar. 

En el hall de la estaci6n fue asesinado Dario Santillsn, de 21 aiios, 
mientras asistia a Maximiliano Kosteki, de 24 aiios, que habia sido mortal- 
mente herido a cien metros del lugar, Arnbos eran desocupados que per- 
tenecian a1 Movimiento de Trabajadores Desocupados, Corriente Anibal 
Ver6n. Adem&, alrededor de noventa personas resultaron heridas por cau- 
sa de la represi6n policial -treinta de ellos a raiz de disparos de armas de 
fuego- y 160 manifestantes fueron detenidos por la policia. Algunas per- 
sonas denunciaron haber sufrido torturas durante la detenci6n por efec- 
tivos de la comisaria la de Avellaneda. Entre 10s detenidos hab;a 52 muje- 
res (siete de ellas embarazadas) y 43 menores de edad. 

Por la tarde, la policia allan6 bruta!mente y sin orden judicial un local 
del partido politico Izquierda Unida ubicado a pocas cuadras del lugar de 
10s incidentes y desaloji, con gases lacrim6genos a 10s militantes que alli 
P encontraban. Dos personas resultaron heridas, una de ellas como con- 
secuencia del impact0 de balas de goma en su cabeza. 

Frente a la gravedad de 10s hechos, la policia asegur6 que ~nicamente 
habia utilizado halas de goma y afirm6 que se habian producido enfrenta- 
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mientos entre 10s grupos de piqueteros.36 ET comisario inspector Nfredo 
Fanchiotti, jefe del operative en el puente, realiz6 una improvisada confe- 
rencia de prensa en la puerca dcl Hospital Fiorito, donde la policia tambiin 
reprimi6 a la$ personas que buscaban a sus familiares heridos. Mientras con- 
testaba las preguntas de 10s periodistas, el comisario fue golpeado por un 
manifestante que lo responsabiliz6 por la? muertes de 10s piqucreros. 

En un primer momento, 10s mixirnos responsables del Poder Ejecuti- 
vo adoptaron la versi6n policial. Asepraron que durante la represibn s6lo 
se utilizaron balas de goma y repitieron que los incidtntes habian sido con- 
secuencia de enfrenmmientos enre 10s misrnos grupos de desocupados. 

A1 dia siguiente, el 27 de julio, el presidente Duhalde pidi6 a lajusti- 
cia que se investigara un supuesto "cornp~ot" que habria intentado derrc- 
car 10s poderes constituidos y el orden d t r n ~ c r i r i c o . ~ ~  

Estas afirrnaciones fueron contrasitadas por la primera autopsia sobre 
10s cuerpos de Kosteki y Santillan, que determi116 que los j6venes habrian 
sido asesinados con disparos de escopctas con perdigones de acero, dispa- 
rados a menos de diez metros de distan~fa.5~ Ante estas revelaciones el Ge 
bierno nacional cambid sQbitamente su postura y acus6 a 10s responsables 
policiales de brindar informaci6n faIsa. AdemL, se publicaron documen- 
tos periodisticos -filmaciones, fotografias y testimonio* que compro- 
metian a Fanchiotti en 10s Gltimos momentos de vida de Santill6n. Estas 
pruebas revelaron que Sanrillin perrnanecib en el hall de la estacicin pa- 
ra ayudar a Kosteki hasta que tambih  fue baleado por policias (entre ellos, 
el mismo Fanchiotti), quienes 10 trasladaron enseguida hasta la calle, don- 
de fallecib. 

Durante 10s prirneros dias de julio, la ~nvestigaaon judicial admitib ofi- 
cidmente que el comisari~ Fanchiotti h e  responsable del asesinato de Da- 
rio SantiIl5n y revel6 gue 10s disparos que produjeron la muerte de Maxi- 
miliano Kosteki habian provenido tarnbiin de la PoEicia Bonaerense. 

El fiscal de la causa orden6 la detenci6n del cornisario Fanchiotti y de 
su segundo, el oficiaI CarlosJesfis Quevedo. A 10s pocos dias, 10s agentes 
de la Policia Bonaerense Al jandro ,4costa y Lortnzo Colman --suboficial 
y cabo del Comando de Patrullas de Avellaneda, respectivamente- fue- 
ron detenidos por su responsabilidad en el homicidio de Santillin. 

CIaldn Digi~al, 27/6/02. 
" 7sm nueva posiciirn sc lundarnentaba en las primeras averiguaciones de la Fuerzas 

policiales y de inteligencia, qut sefialaban que en Ias agrupacin~les Corriente Anibal Vei51: 
y el Movimiento Teresa Rodriguez .w habian idenuficado a dos suputsms activistas vincula- 
dos con un representante de las Fuerzas Armadas RmIucionarias Colomblanas (FARC). 
La Nan'& Line, 28/6/02. " Clanit, 28/6/02. 
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Mientras tanto, el gobernador de la provincia de Buenos Aires, Felipe 
Soli, suspendi6 a 110 policias (es decir, todos 10s efectivos de la policia 
provincial que estaban bajo el mando de Fanchiotti), por la muerte de 10s 
dos piqueteros, pasindolos a disponibilidad preventiva.39 

Pese a que la teoria oficial ech6 toda la culpa de lo sucedido a1 comi- 
sario Fanchiotti y 10s funcionarios bajo su r e ~ ~ o n s a b i l i d a d , ~ ~  varias fuen- 
tes negaron esta interpretacibn, entre ellas 10s testimonios de otros mani- 
festantes, algunos de 10s cuales resultaron heridos por balas de plomo lejos 
de la estaci6n de Avellaneda. 

En la actualidad, la situaci6n de las personas sindicadas como respon- 
sables por la represi6n del 26 de junio es diversa: Fanchiotti y Acosta han 
sido acusados de doble homicidio agravado por alevosia, respecto de Kos- 
teki y Santillan, tentativa de homicidio agravado respecto de siete manifes- 
tantes que se retiraban por la avenida Hip6lito Yrigoyen; Lorenzo Colman, 
Carlos Quevedo, Mario de la Fuente, Gast6n Sierra y FPlix Osvaldo Vega 
fueron acusados por el fiscal de encubrimiento agravado por ejercicio de 
la funci6n pliblica (art. 277 inc. 1, apartados b y d, e inc. 2, apartado a del 
C6digo Penal). Por su parte, Francisco Celestino Robledo esta acusado de 
haber ejercido de manera ilegitima funciones pfiblicas inherentes a 10s fun- 
cionarios de la Policia de la Provincia de Buenos Aires, a pesar de no tener 
tal condici6n (figura prevista por el art. 246, inc. 1 del C6digo Penal). Des- 
de el principio, Fanchiotti neg6 haber disparado con balas de plorno a 10s 
rnanifestantes y acus6 a su chofer, el cabo Acosta, de haber sido el autor ma- 
terial de la rnuerte de Dario Santillin. 

La salvaje represi6n en Avellaneda anticip6 la entrega del Gobierno 
de Eduardo Duhalde y la convocatoria a elecciones generales. 

4. Desalojos violentos durante 2003 

4.1 Ex Patronato de la lnfancia (Padelai) 

E! Gobierno de la ciudad de Buenos Aires orden6 el desalojo del ex 
Patronato de la Infancia, aduciendo un peligro de desmoronamiento. 
El ex Padelai fue inaugurado en 1891 y funcion6 hasta 1978. En 1984, 
el edificio fue ocupado por 108 familias que formaron aiios despuPs una 

" El presidente de la Nacibn, Eduardo Duhalde, declar6 que 10s policias habian pel- 
petrado una "atroz caceria". La Nacidn Line, 20/6/02. 

'O El gobernador Felipe Soia declar6 que para 61, el jefe del operativo que culrnin6 con 
la rnuerte de 10s dos j6venes era "un psic6pata y un asesino" (Clan'n Digital, 30/7/02). 
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del predio. Los funcionarios negaron su responsabilidad por 10s graves he- 
chos de violencia, justificaron la decisi6n de desalojar forzosamente el pre- 
dio y explicaron que no tenian ninghn tip0 de informacibn acerca de la 
cantidad de heridos ni de detenidos. 

4.2 Represion en el exterior de la fabrica Brukman 

La fsbrica textil Confecciones Brukman se encontraba ocupada por 
cincuenta trabajadores (en su mayoria mujeres) desde el 18 de diciembre 
de 2001 luego de que el duefio de la empresa, Jacobo Brukman, la aban- 
donara y pidiera la convocatoria de acreedores. Los trabajadores, a quie- 
nes el empleador les adeudaba varios sueldos, solicitaron crkditos para re- 
parar las miquinas y continuaron con la explotaci6n comercial. En varias 
oportunidades el duefio intent6 recuperar la fibrica per0 10s empleados 
resistieron 10s intentos de desalojo. 

En la noche del 17 de abril de 2003, en visperas de Viernes Santo, tres- 
cientos efectivos policiales cumplieron la orden del juez Jorge Rimoldi y 
desalojaron el lugar. Rimoldi ejecut6 la resoluci6n de la Sala VII de la Ca- 
mara Nacional de Apelaciones en lo Criminal y Convencial de la Capital 
Federal, integrada por 10s magistrados Josi: Manuel Piombo y Abel Bono- 
rino Per6, que habia revocado un fa110 del juez de instrucci6n Enrique Ve- 
lizquez y habia ordenado el ingreso de 10s policias al i n m ~ e b l e . ~ ~  Desde 
el dia siguiente a1 desalojo se dispuso un enorme operativo de seguridad 
en las inmediaciones de la fibrica, lo cual aument6 el clima de tensi6n con 
10s trabajadores que se mantenian en 10s alrededores. Esta circunstancia 
fue advertida por algunos organismos de derechos humanos en sendas en- 
trevistas con el ministro de Justicia, Seguridad y Derechos Humanos, Juan 
Josi: kvarez, y con el propio juez de la causa, cuya intervenci6n fue solici- 
tada por 10s organismos. 

El lunes 21 10s trabajadores llamaron a una concentraci6n en las afue- 
ras de la fibrica. Miles de personas concurrieron a la convocatoria. Por la 
tarde un grupo de trabajadoras intent6 traspasar lavalla de seguridad y se 
desat6 ufia brutal represijn policial. 

Los efectivos policiales lanzaron gran cantidad de  gases lacrim6ge- 
nos y balas de goma y avanzaron violentamente contra la multitud que 
intentaba huir. El operaiivo dispuesto no s610 procur6 evacuar la zona, 
sino que 10s policias emprendieron un2 tenaz caceria que se extendij 
hasta el Hospital Garraham, a mAs de 25 cuadras del lugar donde ocu- 
rrian 10s hechos. Ante el intento desesperado de  un grupo de manifes- 
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tantes de refugiarse en el hospital, efectivos policiales lanzaron gases la- 
crirn6genos en la puerta principal del establecimjento sin tener en 
cuenm que en i l  se encontraban internados chicos que padecian diver- 
Pias patokogias. Fue necesaria la intervencibn de 10s rnEdicos del hospi- 
tal para que 10s agentes policiales dejaran de disparar 10s gases y se re- 
tiraran. 

Mientras mto,  oao grupo de manifestantes, huyendo dc la persecuci6n 
policial, ingred a la sede de la Facultad de Psicologia de la Universidad de 
Buenos Aires. Las fuerzas de sewridad respandieron lanzando gases y ba- 
las de goma dentro de la sede universitaria. lks  estudiantes debieron salir - 
para evitar la asfixia. Algunos de ellos fueron golpeados y otros detenidos. 
Esta ilegitima reaccibn policia't constituyb una vufneraci6n a1 principio de 
autonornia universi taria. 

Algunas de las personas detenidas denunciaron haber sido golpea- 
das y tratadas en forma humillante por los policias dentro de las comisa- 
rias donde permanecieron alojadas. Las irnPgenes teltvisivas registraron 
tambiin la violencia injustificada del accionar policial en el momento de 
efectuar las detenciones, que se concretaban sin que mediara resisten- 
cia dguna. - 

'En la ~tpresibn parciciparon vehiculos y funcionarjos de las fuerzas de 
seguridad ;in la debida idmtificaci6n y agentes policiales de civil, algunos 
de 10s cuales sc encontraban infiltrados entre los manifestantes. En la zo- 
na de 10s incidentes se enconu6 tambiin gran cantidad de cartuchos usa- 
dos con municiones de plorno (identificados por su color rojo). 

EI operativo policial escuvo dirigido por el comisario inspector Car- 
los Alberto Roncati, quien se encuentra involucrado en los graves he- 
chos sucedidos en las inmediaciones del Congeso Nacional el 26 de 
rnarzo de 2003 cuando efectivos policiales a su cargo reprimieron ile- 
galmente a un grupo de organizaciones que manifestaba frente al Con- 
greso Nacional. 46 

Como consecuencia del ilcgal accionar pdicial, poco m5s de un cente- 
nar de personas fueron detenidas y drededor de win te resultaron heridas?' 

Vasias victimas presentaron en el fuero federal una querella denun- 
ciando lo sucedido e imputando la responsabilidad a 10s funcionarios po- 
liciales actuantes y a algunos funcionarios politicos. La causa que uarnita 
ante el juzgado Criminal y CorseccionaI Federal Nal 2 a cargo del magis- 
trado Sergio Torres se encuentra en plena etapa de instruccibn y hasta el 
momento ninguna perscna fge indagada. 

46 V i u e  en este misrno Informeel Capitrtlo W, accapite 4.3. 
4' worden de caceria en plena ciudad", Pipna/l2,22/04/03: Clanin. 22/04/03. 



184 CELS 

Por otro lado, la Central de Trabajadores Argentinos (CTA) y la Asam- 
blea Permanente por 10s Derechos Humanos (APDH) denunciaron a 10s 
jueces de la Sala VII de la CPmara de Apelaciones, de la ciudad de Bue- 
nos Aires, ante el Consejo de la Magistratura por entender que "10s magis- 
trados conocian perfectamente 10s riesgos para la vida y la integridad fisi- 
ca de las personas que podian derivarse" de la orden de de~alojo.~' 




